

# 齐心协力引水源 众志成城减损失

## ——我市各乡镇积极行动应对旱情

文/图 融媒体中心记者 郭营战 于俊鹤 张亚萍 通讯员 马鹏亮 焦玉昌 杜丽娜

6月5日，一场大雨降临我市，对缓解旱情起到了积极作用。不少群众利用这一契机，积极储水、蓄水，抢种秋季作物，应对旱情带来的影响。但我市抗旱形势仍较为严峻。记者从市农业农村局了解到，今年我市的旱情范围广、发生快、受灾作物多。为做好抗旱救灾工作，我市农业部门制定下发抗旱技术指导方案，切实抓好地膜覆盖、选用抗旱品种等抗旱减灾技术的推广。同时千方百计开辟抗旱水源，积极组织农机具投入抽水、运水、抗旱灌溉和农机具抗旱救灾工作。全市广大干部群众积极行动，抗天灾、伏旱魔，众志成城保供水、护绿护苗，减少旱情对我市生产、生活造成的影响。

——编者

### 蟒川镇：保障人畜饮水 积极抗旱保苗

6月4日上午，烈日炙烤着大地，蟒川镇木厂村党支部书记丁冬冬在一片树荫下，望着远处分布在坡岭的自然村，再也没有了往日的焦虑。在他身后不远处，一口深水机井正在往外喷涌着白花的水。

6月3日晚上刚刚安装成功的深水泵，初步解决了14个自然村、9个村民组村民的人畜饮水问题。

“水泵花了8000元，是由镇政府购买的。今年蟒川镇降雨与往年相比，估计偏少60%以上，降雨严重不足，导致地下水位迅速下降，很多水井干涸，一些山区村出现人畜饮水困难。我们前期经过排查，全镇有6000人饮水困难。这是个大事儿，镇党委政府已根据各村不同情况，采取送水、淘井、购买深水泵等全力解决群众吃水问题。”蟒川镇主抓农业的副镇长田磊告诉记者。

自5月下旬以来，随着旱情持续，蟒川镇党委、政府对尚未实施安全饮水工程的田河村、柏树吴等村，利用洒水车给村民送水，保障困难群众生活饮水。

在当地积极组织救助的同时，社会各界也伸出援手，帮助饮水困难村庄渡过难关。5月23日，蟒川镇亮晶晶学校组织运水车辆，前往木厂村运送“爱心水”。

“这两次放水，水库方面作出了巨大牺牲，关键时刻还是政府想着群众啊！”蟒川镇滕口村党支部书记王社政一边擦着脸上的汗水，一边高兴地告诉记者。

滕口水库作为我市的4座中型水库之一，由于持续干旱，目前库容量已低于最低警戒水位。但水库下游的滕口、滕店、娘庙等村庄，也相继出现不同程度的人畜饮水困难和秋播作物难以续等问题，蟒川镇党委、政府经过数次协调，滕口水库“忍痛割爱”，向下游开闸放水两次，有效缓解了上述3个村的旱情。

“现在洒水车正拉着一车水往车厂村送，咱们一起去看看吧！”6月4日中午1时30分，刚刚从外面巡查秸秆禁烧回到办公室的寄料镇主任科员史延晓，听完记者的来意后，喊上随同的工作人员，发动面包车，一起赶往大山深处的车厂村。

面包车吃力地在盘山公路上爬行，车外烈日当头，温度已接近40摄氏度。“不去看看，不放心啊，这个村自然村多，群众居住分散，即便水拉去了，再转运到群众家里也是个问题，必须依靠村组干部配合。”史延晓说。

20多分钟后，记者赶到车厂村。村组干部围在洒水车旁，正在和驾驶员郭灵奇商量着什么。原来洒水车太长，又拉着一车水，无法开到离公路较远的水旁旁，而适合接通洒水车的长管子又不好找，一群人正在犯愁。

大家围在一起，并发动群众找长管子，10分钟后，一根长管子被送到现场。很快，白花的水输进了50米外的一个水窖内。50多岁的村民周金枝忍不住接了一桶水，喝了一大口高兴地说：“这水真甜啊！”

趁着放水的工夫，史延晓叮嘱身边的村组干部说：“咱们村里有四五十口水窖，但洒水车过不去，送的水就集中放在这个水窖里，通知远一点的群众都过来挑水吃。那些家里没有劳力或者行动不便的，村组干部要统计一下，发挥作用为他们送一点水，镇里买了300个大水桶，已发到缺水的村，各村要管理好，让它发挥作用。”

一边是党委、政府积极解决受灾群众的饮水困难，一边群众自发行动，采取各种方式抗旱保苗、抗旱保绿。

在蟒川镇半西村，一口始建于上世纪70年代的深水机井正在往外喷涌着清水，半人多高的宽石渠内清水流向刚刚收获麦子的庄稼地里。“我们村的这个机井可是个宝贝，一口井解决了周围11个村民组1200亩耕地的灌溉问题，现在正在浇麦茬地，地里有墒了，玉米很快就可以种上了。”60多岁的村民樊谦高兴地说。

而在核桃园村东侧山坡1000多亩的华子生态园里，为保证树木成活，每天组织附近的村民在上午7点到9点，下午4点到7点前来浇水。

从蟒川镇薛庄村张村自然村北坡，往沟里行驶三四公里，就是该村村民张怀安承包荒山种植的花椒树、皂角树等经济林。记者采访时，张怀安手持管子给今春刚刚栽种的花椒树苗浇水。



村民张怀安正在浇灌花椒树苗

### 大峪镇：全力以赴抓抗旱 吃水保苗都不少

“今年2月份以来，因一直没有有效降雨，天气干旱直接造成我镇夏粮大面积减产，地下水位持续下降致使全镇24个行政村中有13个村都出现不同程度的群众饮水困难问题。为解决吃水难问题，自3月份开始大峪镇因村制宜，多措并举保障群众生活用水。”6月4日，在大峪镇田窑村见到该镇农业中心主任王海强时，他刚查看完送水点后赶过来。面对记者的提问，王海强紧皱着眉头，不住地唉声叹气。

据了解，今年大峪镇出现了前所未有的旱情，为应对严峻形势，大峪镇向每个村拨付专项资金用于抗旱。为袁窑、棉花、王台、邢窑等村分别购买了大水桶、水泵、水管等物资方便群众取水、运水。同时调配运水车向没有水源的村送水。对一些道路交通不便，运水车辆不能到达的自然村，由村两委统一将水车的水送到临路的户家水窖，协调

周围群众共同使用。在此基础上，镇政府加大资金投入，完善配套设施。拟在缺水村组购置安放一批大型蓄水桶，拉水注入水罐，分时段向群众供水，解决日常生活用水。目前，大峪镇共调配运水车5辆、2辆专门用于向吃水困难的群众送饮用水，2辆取镇污水处理厂的净水对全镇花椒树、廊道绿化、荒山绿化、村庄绿化树木进行浇灌，另外一辆运水车作为机动车辆随时切换用途，每辆运水车每天输水不低于5车。

截至6月4日，大峪镇政府已调派水车向18个行政村送水380多车，有效缓解了3000余户、10000余名群众的吃水难问题，并利用多种方式完成了12000多亩花椒树的多轮浇水以及今年春季600多亩荒山造林和3万多棵村庄、廊道绿化树木的浇水任务。

与此同时，大峪镇还动员村“两委”干部



大峪镇组织车辆为田窑村群众送水

帮助群众安装水泵、架设水管，把水引到群众地头；把安全饮水水罐、农田灌溉设施阀门打开让群众无偿拉水、免费灌溉；对于连片种植面积大且有水源保障的，镇农业中心协调水泵、水管予以支持；对道路不通的地方，洒水车就近送水，动员群众手提、肩挑给花椒树浇水。目前，全镇范围内抗旱自救工作正紧张有序进行。

### 焦村镇：解决饮水难题 全力抢收抢种

“今年天气干旱，我们村的井水、泉水都旱干了，要不是镇政府及时把水送到村里，我们恐怕连饭也吃不上了。”6月3日，焦村镇东沟村村民秦狮子手拿水管，看着白花的水涌进自己早已准备好的水桶里，激动万分。

针对近期干旱天气，焦村镇组织人员对全镇旱情排查摸底，了解到该镇东沟村部分群众由于井水干枯而吃水困难，便组织人员给10余户吃水困难的村民送去了干净的饮用水。

除东沟村外，该镇免费对外开放镇机关水塔，让镇政府周边的张村、焦村、李楼等村群众免费打水，现在每天前来镇政府拉水的群众有60余人次，有效解决了周边村民用水难题。

与此同时，该镇还筹集资金5万余元，专门购买300余盘2.5寸水管，按每10亩一盘，免费发放给桑蚕户；还组织桑蚕户按照就

近浇水的原则，有序进行浇地，尽最大可能解决群众浇地难，确保该镇蚕桑基地3300余亩桑苗不受损失。

记者在镇采访站时，发现不少村民在麦田里忙碌着，有的在收麦子，有的在种玉米，有的在浇灌刚种上玉米的田地，这是焦村镇组织群众抢收抢种的一个缩影。

为抢抓农时，做到快收快打快种，焦村镇在麦收前夕，就已经为群众联系收割机30余部，扎实有效地推进麦收工作。在麦收同时，党员干部还主动地组织人力物力，积极带领群众掀起抗旱抢种高潮，收一块种一块，前边种后边浇，确保秋作物种得上、出得齐。

同时，机关干部在搞好禁烧的同时，深入田间地头，解决群众收麦、种秋、抗旱等生产中遇到的困难和问题，为切实加快抢收抢种进度，镇政府要求各村每天下午5点前，上报麦收进度、种秋面积及浇灌面积。据统计，焦



焦村镇免费为群众发放水管

村镇种麦面积2.8万亩，截至6月4日，已收割2.1万亩，秋播面积1.6万亩，浇灌2000余亩。下一步，焦村镇还将继续筹集资金，积极应对抗旱保苗、保群众安全饮水等难题，预计在吃水困难的魏沟、东沟、梁窑等村新打机井3眼，在蚕桑基地新打机井15眼，并对已打好的17眼井进一步完善配套设施。

### 寄料镇：排查饮水困难村庄 减少旱情损失



寄料镇车厂村群众在接水

寄料镇在5月29日对出现人畜饮水困难的村庄进行了全面排查，对排查出来的8个村，抽调2辆洒水车，每天不间断巡回送水，确保群众饮水安全。

在寄料镇寄料村西坡，记者看到，600余亩荒山造林刚刚浇过一遍水，喝足水的树木呈现出勃勃生机。在寄料镇西侧炉沟河畔，高速路引线廊道绿化项目现场，10余名工作人员正在给栽植的花木浇水、培土。来自高庙村的务工人员白芙蓉告诉记者，管护段的花木今春以来已浇水6遍，确保所有花木不缺墒。这些花木不仅给改造后的炉沟河镶嵌了一个美丽的花环，也成为附近居民休闲健身的好去处。

汝南街道：落实一把手负责 做好抗旱保苗

汝南街道日前启动了抗旱保苗应急方案，以廊道绿化苗木作为重要抓手，早安排、早发动、早部署。办事处主要负责同志深入一线，靠前指挥，严格落实“一把手”负责制，实行副科级以上干部包村包片责任制，确保抗旱保苗工作落实到基层、组织到村组、发动到农户、监督到田块。

同时，汝南街道通过微信群、村级广播、横幅等方式，增强群众抗旱保苗的紧迫性、自觉性和主动性。引导社会力量积极参与苗木养护管理，要求辖区廊道树木范围内有浇水灌溉设施的，要全部投入使用。靠近河道、坑塘的苗木没有灌溉设施的，加班加点用水车浇灌，做到人歇车不歇，避开高温时段，在早晨和晚上开展循环浇水，以减少浇水蒸发和烧根现象，确保抗旱浇水保苗不死苗。

办事处还抽调专门抗旱保苗人员10多名，深入一线进村入户到田块具体指导、发动、引导群众，及时灌溉、科学灌溉，提高抗旱用水效率。街道督查办每天不定期督导检查，对辖区树木有漏浇、少浇等情况，立即要求整改到位。

截至目前，汝南街道已经进行3次大规模浇水，共出动人员1600余人次，水车5台、抽水机2台，利用喷灌设施、水泵、水车等浇灌廊道苗木4万余棵。